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Важковиховувані підлітки у роботі соціального педагога

У сучасному світі неможливо вирішувати проблеми виховання, не враховуючи загального соціального фону. Негативні соціально-економічні та політичні процеси, які відбуваються у суспільстві, тривала економічна криза в Україні тяжко вразили і шкільне середовище. За даними психолого-педагогічних та соціологічних досліджень у значної частини підлітків спостерігається життєва безпорадність, соціальний песимізм, пасивність, відчуженість, зневіра та байдужість. Серйозне занепокоєння викликає посилення серед школярів гостроти проблем злочинності, правопорушень, алкоголізації, агресивної поведінки, наркоманії тощо. Все це вимагає активізації пошуків нових теоретичних та методичних підходів до вирішення профілактичної та корекційної роботи з важковиховуваними підлітками.

Психолого-педагогічний аналіз поняття «важковиховуваності» характеризується тим, що його розглядають як 1) стан підлітка, породжений несприйняттям запропонованих установок; 2) вияв негативних якостей у поведінці людини; 3) поведінку, яка виходить за межі соціальної норми внаслідок неправильного вибору шляхів самоствердження Незважаючи на значну кількість наукових досліджень загальних аспектів проблеми «важковиховуваних» дітей, сьогодні серед учених і практиків немає єдиної думки щодо правомірності вживання термінів «важковиховуваність», «важковиховуваний», не визначено міру «важковиховуваності», не вироблено критеріїв «важковиховуваних». Нерідко цих дітей називають афективними, акцентуйованими, недисциплінованими, педагогічно занедбаними, тощо [3, с.28].
Крім того, стосовно неповнолітніх, що мають відхилення у розвитку, які накладають специфічний відбиток на поведінку, використовуються також терміни: «важкий», «аморальний», «соціопат», «дезадаптований», «асоціальний», «агресивний», «кримінальний», «маргінальний». У зв’язку з тим, що у науковій літературі відсутня практика вживання цих понять, незрозуміло, до якої категорії слід віднести учня загальноосвітньої школи, що має вади поведінки. Ми вважаємо, що найдоцільнішим є використання терміну «важковиховуваність».

Термін «важковиховуваність» увійшов до наукового обігу в тридцятих роках минулого століття. Дуже часто ним позначали несприйняття педагогічного впливу, основна причина якого криється у відставанні особистості у позитивному розвитку. Звідси виникнення недоліків, негативних якостей, хибність поведінкових дій, хворобливі потреби тощо. Важкі діти, підлітки характеризуються досить стійкими проявами негативних властивостей і відхилень у поведінці. Напевно, цілком оправдано використовувати поняття важкі без лапок, як це робив А.С. Макаренко, обґрунтовано вважаючи, що така категорія дійсно існує.

Визначенню сутності та специфіки видів і детермінант поведінкових відхилень присвячені роботи Б. Братуся, Я. Плінського, В. Гульдана, Н. Максимової, В. Оржеховської, А. Реана. Т. Титаренко, М. Фіцули та інших. За останні роки поглибленого розвитку набуло вивчення «важковиховуваності» у поведінковому аспекті через поняття «соціальна норма» та «відхилення від норми» (Л. Линник), особливостей превентивної роботи з важковиховуваними дітьми у загальноосвітніх школах-інтернатах (О. Дорогіна, О. Шелевер). Проведений нами аналіз наукових досліджень засвідчує, що в сучасних умовах недостатньо здійснюється цілеспрямований процес орієнтації соціальних педагогів на запобігання проявів важковиховуваності серед підлітків.
Щоб ефективно організувати роботу соціального педагога з важковиховуваним підлітком, важливо знати психолого-педагогічні особливості вихованця. У кожного з них свій темперамент, свій особливий духовний світ. Проте водночас є і спільні риси, що характеризують категорію неповнолітніх, адже підлітковий вік у житті людини є тією останньою сходинкою, що веде в досить суворий світ дорослих прав і обов’язків. Саме на цьому етапі закладаються основи «самопрограмування» людини. Підліток стикається з різноманітними соціальними вимогами та рольовими моделями поведінки, піддає їх критиці, виробляє власні «правила гри». Американський дослідник Ле-Мастерс виділив ті положення, які суттєво відрізняються від рольових моделей поведінки, що намагаються прищеплювати підлітку батьки та педагоги, серед них: ідеалізація соціальної інфантильності (сучасні герої створюють ілюзію, що здобути «раннє багатство та славу можна за наявності деяких здібностей, зовнішньої привабливості та надзвичайно пробивної сили»; насильство (особливо з екранів телевізорів); орієнтація на матеріальні цінності; ранні статеві відносини; показ нереального, проте на вигляд доступного світу розваг та втіх [1]. 

Дуже часто зміна соціальних стереотипів призводить до того, що у підлітка складається враження, що ідеали та цінності батьків безнадійно застаріли і не повинні впливати на сучасне життя. Адже ідеали, що намагається прищепити сім’я та школа, все більше розходяться з реальним життям. Останнім часом втрачають значущість такі цінності праці, як реалізація власних здібностей, творчість, бажання бути корисним людям. Соціальна ситуація розвитку стає ситуацією проблемною і підлітки швидко доходять висновку: «Живу сьогоднішнім днем». Відсутність життєвих перспектив у підлітковому віці – це крок до аномального розвитку особистості.

Не можна залишати поза увагою і те, що активні спроби дорослих вилучити підлітка з «поганої» компанії, вказати на жахливі наслідки вживання алкоголю чи інших психоактивних речовин, як правило, малоефективні. Як зазначають А. Реан та Я Коломенський [2], причина цього явища в тому, що підлітка в такому випадку намагаються позбавити соціальної значущості і повернути його в групу, де він переживає емоційний дискомфорт, відчуженість.
Робота соціального педагога з важковиховуваними базується на загальній соціально-педагогічній технології, яка полягає у чіткій алгоритмізації діяльності, визначенні та послідовному виконання намічених етапів (операцій, кроків), спрямованих на досягнення певної мети [4, с.152]. Система послідовних дій при цьому включає: діагностику проблеми, пошук рішення, вибір, розробку та впровадження технології, оцінку результатів вирішення проблеми. Варто враховувати, що реалізація запропонованих дій дуже часто залежить від побутових, матеріальних, середовищних, соціальних, особистісних та інших чинників, зокрема:

· підліток не тільки готується до подальшого життя: події, що відбуваються з ним – це і є його життя (завдання соціального педагога – наповнити життєдіяльність підлітка позитивними емоціями, цікавою діяльністю, відчуттями власної значущості тощо);

· важковиховуваний не завжди повністю відповідає за адекватність своєї поведінки соціальним вимогам, адже він лише вчиться це робити, припускаючись при цьому помилок (соціальний педагог, орієнтуючись на психологічні знання, бере основну відповідальність за спілкування і стосунки на себе, відділяючи навмисне від випадкової недоречності, допомагає знайти вихід із напруженої ситуації);

· для підлітка дуже важливим є засвоєння особистого простору, кордони якого він визначає самостійно, адже він не надає перевагу життєвому стилю батьків, а створює свій власний. Він хоче виділитись, заявити про себе, всім своїм виглядом продемонструвати дорослість, самостійність, неповторність (на певному рівні розвитку соціальний педагог повинен цілеспрямовано створити умови для виховання відповідальності за власні вчинки і життя в цілому у важковиховуваного підлітка. Тільки тоді, коли підліток хоча б у певній сфері свого життя відчуватиме себе значущим, компетентним, таким, що може сам зробити вибір, приймати й реалізовувати рішення, він буде нормально розвиватись).

Поширеною є також методика вивчення важковиховуваного учня (за програмою З. Зайцевої), яка включає:

· виявлення негативних сторін особистості підлітка з метою їх усунення;

· виявлення позитивних сторін його особистості, на які можна буде опиратися в процесі перевиховання;

· виявлення умов, за якими сформувалась особистість важкого учня, з метою усунення негативних і використання позитивних обставин у подальшій роботі з ним;

· виявлення результатів процесу перевиховання;

· виявлення готовності до виправлення; 

· вирішення практичних завдань у виховній роботі з підлітком [5, с.133].
Труднощі у роботі соціального педагога і важковиховуваного учня будуть виникати при характеристиках взаємного нерозуміння, у випадках, коли учасники виховного процесу надають одним і тим самим подіям чи явищам різного значення, різного змісту. Слід пам’ятати, що шляхом покарання або приниження неможливо примусити учня уникати поганих вчинків, і тому завжди варто намагатися вислухати його, якомога краще зрозуміти почуття, мотиви і мету вчинку, враховувати те, що підліток змінюється як в процесі свого розвитку, так і в процесі пошуків раціональних методів виховання. Необхідно виходити з того, що негативна поведінка важковиховуваних не є природжена, що негативні вчинки є наслідком певних життєвих обставин, нерозуміння, заниженої самооцінки тощо.

Соціальному педагогові при організації та плануванні роботи з важковиховуваними підлітками необхідно враховувати:

· у які загальновиховні заходи доцільно включати елементи діагностико-профілактичного характеру ( у даному випадку це такі заходи, які вирішують завдання гармонійного розвитку особистості);

· яке місце відведено спеціальним заходам (форми роботи, які передбачають вирішення завдань попередження поведінкових відхилень у підлітків);

· як співвідносяться між собою загальні та спеціальні форми роботи.

Таким чином, сутність соціально-педагогічної профілактики та корекції важковиховуваності підлітків полягає у запровадженні ефективного соціального виховання, допомозі у виборі захоплень, розширенні основних видів діяльності, створенні позитивних відносин з найближчим оточенням (мікросередовищем). Корекційна робота соціального педагога з важковиховуваними підлітками базується на формуванні навичок самоаналізу і таких новоутворень у поведінці, як самокритичність, відмова від егоцентричних вчинків Основними завданнями профілактичної та психокорекційної роботи з важковиховуваними підлітками є: зростання почуття відповідальності за свою поведінку; розширення життєвої перспективи; підвищення самооцінки; тренування механізмів подолання негативних впливів, які різняться у підлітків з акцентуаціями характеру; пошук шляхів більш гармонійних стосунків з родиною; формування необхідних загальних і специфічних умінь та навичок, які є основою моральної стійкості особистості; виховання культури потреб, бажань, захоплень; створення умов для самореалізації і самоактуалізації особистості шляхом залучення до позитивної альтернативної діяльності; формування нових цінностей і переконань.

У статті розкриті загальні підходи організації роботи соціального педагога з важковиховуваними підлітками. Розглядаються основні завдання та напрями попередження і  подолання різних форм важковиховуваності.

Ключові слова: важковиховувані підлітки, діагностика проблеми, профілактика та корекція важковиховуваності.
The article is focused on the general approaches to the activity 
arrangement of the Social Worker who deals with the problem 
adolescents. Special attention is paid to the main goals and ways of 
prevention and overcoming different forms of upbringing difficulties.
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